Открытый урок по физике в 8 классе

Тема: «Электризация тел. Два рода зарядов.»

Учитель физики  и математики  МОУ СОШ № 20 г. Невинномысска   Лозинина В.В..

Продолжительность: 45 минут.

Тип: Урок сообщения  и усвоения  новых знаний. С применением фронтальной лабораторной работы с демонстрационными экспериментами. 
Комплексная цель: усвоение знаний и способ действий в комплексе и системе.

Цели:

 Образовательные:
· Формирование первоначальных представлений об электрическом заряде, о взаимодействии заряженных тел, о существовании двух видов электрических зарядов.

· Выяснение сущности процесса электризации тел.

· Определение знака заряда наэлектризованного тела.
Развивающие:
· Ознакомление с краткими историческими сведениями изучения электрических зарядов.

· Развитие навыков работы с приборами.
Воспитательные:
· Воспитание умения работать в коллективе и группе.

· Воспитание  любознательности.

· Воспитание творческих способностей.

· Прогнозирование ситуации успеха. 

Характеристика класса.

В классе обучается ____человек, на уроке присутствовал ____ человек. 

Обученность составляет ____качество знаний ____.

Учащиеся на уроке проявляют активность, инициативны, очень раскрепощены, горят желанием высказать свою точку зрения. Ребята мобильны, быстро перестраиваются на любую форму работы. Готовы между собой работать в атмосфере сотрудничества, проявляют самостоятельность, избирательность в выборе уровня и способа деятельности, у учащихся сформированы элементы «само».

Модель урока по теме: «Электризация тел. Два рода зарядов».

(урок изучения нового материала)

	Этапы урока.

Хронология времени
	Дидактическая задача этапа
	Вид учебной ситуации
	Содержание, формы, методы, средства деятельности участников педагогического процесса
	Реальный результат

	1
	2
	3
	4
	5

	1. Начало урока, объявление темы, постановка целей и задач.

4 минуты
	Вовлечь учащихся в процесс осознания и принятия целей, обеспечение позиции субъекта.
	Совместная деятельность учителя и учащихся.
	Урок начат с эпиграфа:

Отыщи всему начало и ты многое поймешь. 

(Кузьма Прутков)

Учителем проведена мотивация.

Задачи урока

1) Продолжить наблюдать физические явления

2) Проверить теоретические предположения с помощью эксперимента (умение пользоваться приборами).

3) Обеспечение возможности выполнения эксперимента с учетом уровня развития каждого учащегося.

4) Развитие творческих способностей учащихся.


	Проведена внутренняя мотивация, поставлены цели и задачи учащимися. Активная роль принадлежит учащимся.

	2. Историческая справка

0,5 минута
	Познакомить учащихся с историческими фактами, пробудить у учащихся интерес к физике.
	Автономная деятельность учителя.
	С использованием проектора на экране появилось историческая справка о Фалисе Милетском.


	Учащиеся слушали внимательно, проявили познавательный интерес

	3. Творческая работа (групповая работа). Задание первое: «Волшебная палочка»

1,5 минуты
	Выявить умение учащихся получать знания в новой ситуации, при выполнении простейшего опыта. Умение обобщить полученный результат.
	Совместная деятельность учащихся.


	Групповая работа. Учащиеся проводят опыт и отвечают на поставленные вопросы. Заполняют таблицу. Выбирают ответственного в группе по защите эксперимента.
	Учащиеся справились с данной работой, проявили добросовестность, инициативность, активность и творчество. Проведена коррекция.

	4.Отчет о проделанной работе. 

1,5 минуты
	Проверить готовность учащихся к применению знаний.
	Автономная деятельность учащихся.
	Ответственные от групп, по очереди, проделывают свой опыт и дают краткую характеристику. 

С использованием проектора на экране высвечивается историческая справка (Уильям Гильберт)
	Учащиеся справились с поставленной задачей, проявили активность, показали умение переносить теоретический материал на практику.

	5. Историческая справка

0,5  минуты
	Познакомить учащихся с историческими фактами, пробудить у учащихся интерес к физике.
	Автономная деятельность учителя.
	С использованием проектора на экране появилось историческая справка.

Отто фон Герике.
	Учащиеся слушали внимательно, проявили познавательный интерес

	6. Проблемная ситуация.

3 минуты
	Выявить умение учащихся переносить полученные знания в новую ситуацию, умение обобщать полученный результат.
	Автономная деятельность учащихся.
	Опыты с электрофорной машиной и султанчиками.

Вопросы: Что вы увидели?

Как вы можете это объяснить?
	Учащиеся смотрят делают выводы. Проведена коррекция.

	7.Групповая работа. Задание второе: Новая прическа для почти Безголового Ника.

2 минуты.
	Выявить умение учащихся получать знания в новой ситуации, при выполнении простейшего опыта. Умение обобщить полученный результат
	Совместная деятельность учащихся.


	(групповая работа ) Учащиеся проводят опыт и отвечают на поставленные вопросы. Заполняют таблицу. Выбирают ответственного в группе по защите эксперимента.
	Учащиеся справились с данной работой, проявили добросовестность, инициативность, активность и творчество. Проведена коррекция.

	8. Устная работа. 

2,5 минуты


	Проверить готовность учащихся к применению знаний. 
	Автономная деятельность учащихся.
	Ответственные от групп по очереди проделывают свой опыт и дают краткую характеристику.
	Учащиеся справились с поставленной задачей, проявили активность, показали умение переносить теоретический материал на практику.

	9. Историческая справка

0,5  минуты


	Вовлечь учащихся в учебный процесс
	Автономная деятельность учителя.
	С использованием проектора на экране появилось историческая справка

О Шарле Дюфе  и Бенджамине Франклине


	Учащиеся слушали внимательно, проявили познавательный интерес

	10. Устная работа. 

1 минута


	Проверить готовность учащихся к применению знаний. 
	Автономная деятельность учащихся.
	С использованием проектора на экране появились рисунки. Индивидуальная работа. Учащиеся поднимают руку и отвечают на вопрос по рисунку.
	Учащиеся справились с поставленной задачей, проявили активность, показали умение переносить теоретический материал на практику.

	11. Историческая справка

0,5  минуты


	Познакомить учащихся с историческими фактами, пробудить у учащихся интерес к физике.
	Автономная деятельность учителя.
	С использованием проектора на экране появилось историческая справка.

Способы электризации:

Соприкосновением, ударом и трением.


	Учащиеся слушали внимательно, проявили познавательный интерес

	12.Работа в паре.

Задание третье: Полиэтилен и бумага..

2 минута.
	Выявить умение учащихся получать знания в новой ситуации, при выполнении простейшего опыта. Умение обобщить полученный результат
	Совместная деятельность учащихся.


	(работа в паре) Учащиеся проводят опыт и отвечают на поставленные вопросы. Выбирают ответственного в паре по защите эксперимента.
	Учащиеся справились с данной работой, проявили добросовестность, инициативность, активность и творчество. Проведена коррекция.

	12.Работа в группе.

Задание четвертое: Заколдованная гильзочка.

2 минуты.


	Выявить умение учащихся получать знания в новой ситуации, при выполнении простейшего опыта. Умение обобщить полученный результат
	Совместная деятельность учащихся.


	(работа в группе) Учащиеся проводят опыт и отвечают на поставленные вопросы. Заполняют таблицу. Выбирают ответственного в группе по защите эксперимента.
	Учащиеся справились с данной работой, проявили добросовестность, инициативность, активность и творчество. Проведена коррекция.

	13. Устная работа. 

2 минута


	Проверить готовность учащихся к применению знаний. 
	Автономная деятельность учащихся.
	С использованием проектора на экране появились рисунки. Индивидуальная работа. Учащиеся поднимают руку и отвечают на вопрос по рисунку.
	Учащиеся справились с поставленной задачей, проявили активность, показали умение переносить теоретический материал на практику.

	14.Рефлексия

3 минуты


	Провести рефлексию учеников, результатов собственной деятельности, своего продвижения, отношения.
	Совместная деятельность учителя и учащихся
	Учащимся предложено ответить на вопросы,  с целью убедиться на каком уровне учащиеся осмыслили результат труда.

Обратная связь: обратно-содержательная.

Учащиеся высказали свое мнение, насколько реализованы задачи, поставленные в начале урока.

(С использованием проектора на экране появились ответы) происходит анализ полученных знаний.
	Ученики дали оценку собственной деятельности на уроке. Учителем взяты на заметку учащиеся, по коррекции знаний.

	15. Работа по факультетам.

 Задание пятое: Удивительный прибор.

Задание шестое: Электрометр.

Задание седьмое: Электроскоп.

5 минут.


	Закрепить навыки работы в группе, провести индивидуальную работу по разноуровнему материалу. Развивать творческое мышление, способности правильно формулировать свои мысли в процессе обобщения изученного.


	Совместная деятельность учащихся для групповой формы и автономная деятельность для индивидуальной.


	1 факультет.(в группах) Учащиеся проводят опыт и отвечают на поставленные вопросы. Выбирают ответственного в паре по защите эксперимента.

2 факультет. (работа в парах) Работа с учебником. Проведение опыта. Выбирают ответственного по защите эксперимента.

3 факультет. (работа в группе). Работа с учебником. Проведение опыта. Выбирают ответственного по защите эксперимента.

Метод:

 группы: проблемное изложение, частично-поисковый;

индивидуально: репродуктивный.

Формы: индивидуальная и групповая.

Обратная связь: фронтально-содержательная.


	Учащиеся справились с данной работой, проявили добросовестность, инициативность, активность и творчество. Умение работать с учебником. Проведена коррекция.

	16. Защита опыта.

4,5 минуты


	Проверить знание материала по теме.
	Автономная деятельность учащихся.
	Ответственные от групп по очереди проделывают свой опыт и дают краткую характеристику приборам:

1.Устройство прибора;

2.Назначение прибора;

3.Правила работы.
	Учащиеся справились с поставленной задачей, проявили активность, показали умение переносить теоретический материал на практику.

	17. Устная работа

1 минута


	Проверить знание материала по теме.
	Автономная деятельность учащихся.
	С использованием проектора на экране появились задания. 

Один учащийся от факультета отвечает на вопрос.
	Учащиеся с заданием справились. Проведена коррекция. Учащиеся проявили добросовестность, осознание общественного долга, т.к. переживают за результаты работы своего факультета, активность.

	18. Домашнее задание.

1,5 минуты
	Дифференциальная характеристика, инструктаж заданий по выбору.
	Автономная деятельность учителя.
	С использованием проектора на экране появилось домашнее задание. 

задачи содержали разноуровневый характер, было предложено задание по желанию.


	Учащиеся записывают задание в дневники.

	19. Рефлексия.

2,5 минуты
	Провести рефлексию учеников, результатов собственной деятельности, своего продвижения, отношения.
	Совместная деятельность учителя и учащихся.
	Учащимся предложено ответить на вопросы:

1.Что нового вы узнали ?

2.Выполнили мы поставленные на уроке задачи?

3. Чему вы научились и можете научить других?

 На столах у учащихся находятся цветные круги и звездочки.

Далее, учителем предложено поднять круг или звездочку, с целью убедиться на каком уровне учащиеся осмыслили результат труда.

Обратная связь: обратно-содержательная.

Учащиеся высказали свое мнение, насколько реализованы задачи, поставленные в начале урока.
	Ученики дали оценку собственной деятельности на уроке. Учителем взяты на заметку учащиеся, по коррекции знаний.

	20. Выставление оценок.

4 минуты
	Подвести итог работы учащихся, выявить ошибки, проблемы в знаниях.
	Автономная деятельность учителя.
	Проверены результаты групповой и индивидуальной работы, учитывался поурочный балл. Лучшим учащимся вручаются дипломы.

С использованием проектора на экране появилось текст диплома. 

Учитель произносит пожелания учащимся. Стимулируя их деятельность к повышению качества знаний.


	Итог:

_______ чел – «5»

_______ чел – «4»

_______ чел – «3»

намечена работа по ликвидации пробелов в знаниях.

	45 минут
	
	
	
	


Здоровье сберегающие аспекты:

1.работа в группах, которая требует от учащихся подвижности;

2. опыты, требующие работы руками,

3.демонстрация опытов, ответы у доски, требующие выхода ребенка  к доске.

Использовала педагогические технологии на основе активизации и интенсификации деятельности учащихся:

1.проблемное обучение;

2.игровые технологии;

3.технологии интенсификации обучения на основе схемных и знаковых моделей учебного материала.

Использовала личностные технологии на основе личностной ориентации педагогического процесса:

1. педагогика сотрудничества;

2. развивающее обучение. (Плохой учитель преподносит истину, хороший - учит ее находить.)

Во время проведения урока, я применяла:

1.Словестный метод обучения, когда излагала теоретико-информационный материал (исторические справки).

2. Наглядный  метод обучения, для развития наблюдательности, повышения интереса к изучающимся вопросам.(демонстрация опытов, показ слайдов, оформление доски).

3.Практический метод, для развития практических умений и навыков.

4.Проблемно-поисковый для развития самостоятельности мышления, исследовательских умений и творческого подхода.

5.Самостоятельная работа, когда материал доступен для  учащихся и может быть изучен самостоятельно, формирование навыков учебного труда в результате самостоятельности в учебной деятельности.

 На уроке мною были созданы условия для включения каждого ребенка в работу  (групповая, парная, индивидуальная работа, работа в коллективе).

Цели и задачи урока достигнуты, потому, что были созданы условия для самоконтроля, самооценки ребенка. Считаю, что цели урока и задачи выполнены.

